Published Online November 2025 in Hans. <a href="https://www.hanspub.org/journal/ds">https://www.hanspub.org/journal/ds</a> https://doi.org/10.12677/ds.2025.1111361

# 论涉外民事诉讼管辖权中的适当联系原则

# 叶佳妮

江西师范大学政法学院, 江西 南昌

收稿日期: 2025年10月17日; 录用日期: 2025年11月13日; 发布日期: 2025年11月21日

# 摘 要

2023年修订的《中华人民共和国民事诉讼法》(以下简称《民事诉讼法》)第276条第2款确立了"适当联系原则",标志着该原则从司法实践上升为法律规定,为涉外民商事案件的管辖权确定提供了指引。然而,"适当联系原则"作为较新的管辖原则,其理论体系仍待完善,实践适用存在不足,未来需通过立法优化与司法实践改进,以适应涉外民商事案件的复杂性与多样性,在保障当事人权益的同时,契合国际民商事司法管辖的通行秩序。

# 关键词

适当联系原则,民事诉讼管辖权,国际民事诉讼

# On the Principle of Appropriate Connection in the Jurisdiction of Foreign-Related Civil Litigation

### **Iiani** Ye

College of Political Science and Law, Jiangxi Normal University, Nanchang Jiangxi

Received: October 17, 2025; accepted: November 13, 2025; published: November 21, 2025

# **Abstract**

Article 276, Paragraph 2 of the "Civil Procedure Law of the People's Republic of China" (hereinafter referred to as the "Civil Procedure Law") revised in 2023 established the "principle of appropriate connection", marking the elevation of this principle from judicial practice to legal provision, and providing guidance for the determination of jurisdiction in foreign-related civil and commercial cases. However, as a relatively new jurisdiction principle, the theoretical system of the "principle of appropriate connection" still needs to be improved, and there are deficiencies in its practical

文章引用: 叶佳妮. 论涉外民事诉讼管辖权中的适当联系原则[J]. 争议解决, 2025, 11(11): 203-210. POI: 10.12677/ds.2025.1111361

application. In the future, it is necessary to optimize legislation and improve judicial practice to adapt to the complexity and diversity of foreign-related civil and commercial cases, while safeguarding the rights and interests of the parties, and in line with the common order of international civil and commercial judicial jurisdiction.

# **Keywords**

The Principle of Appropriate Contact, Jurisdiction of Civil Litigation, International Civil Procedure

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/bv/4.0/



Open Access

# 1. 引言

经济全球化的不断深入,带来的是各国经济贸易往来日益频繁,跨国投资活动增加,对外贸易活动增加,技术合作活动增加,涉外民商事纠纷也因此不断攀升,纠纷复杂程度也显著上升,传统管辖权理论难以满足需求,需要更灵活的管辖权原则,需要普遍适用的管辖权原则,"适当联系原则"应运而生。

# 2. "适当联系原则"产生的时代背景

随着我国与各国的交往日益频繁,越来越多外国当事人选择向我国法院提起诉讼,但原有《民事诉讼法》中关于涉外民商事案件管辖权的规定相对严格,难以满足现实需求。以某典型案例为例 ¹, K 公司为卢森堡注册的非专利实施实体,收购了约 2000 项专利及专利申请(含部分移动通信标准必要专利),主张设备厂商可直接使用专利,但需事后支付其自行定价的许可费,否则将追究侵权责任。我国 H 公司因许可费过高无法使用专利,向我国法院起诉,请求重新确认合理费率。若依据传统管辖权原则,我国法院难以找到管辖连结点——K 公司住所地不在我国、境内无代表机构,双方未签订合同,亦无相关产品生产或侵权行为发生,无法通过属地管辖原则行使管辖权。

类似情形下,美国法院常依据"最低限度联系原则"主张管辖权,"最低限度联系原则"是美国法院对非居民被告行使管辖权的基础。该原则最初用于解决美国国内的跨州民事管辖问题,其核心在于,只要被告与法院地存在某种"最低限度"的联系,即使其本人未在当地出现,法院也可行使管辖权。但该原则并非单一扩张模式,其内部存在"特定管辖"与"一般管辖"的区分。特定管辖的核心逻辑是"就事论事",基于具体争议的精准管辖它允许法院审理那些由被告在法院地内的特定活动所直接引起的诉讼。一般管辖则基于整体联系的全面管辖,管辖的门槛极高,其逻辑是将被告视同在法院地"安家落户"。一旦成立,法院可以审理针对该被告的任何类型的索赔,即使事件与法院地毫无关系。传统上,构成一般管辖要求被告在法院地有"持续、系统性"的商业活动。为确保"最低限度联系"原则不被滥用,美国法院发展出两个关键要件来约束管辖权的行使,即"有意利用"与"公平合理"。"有意利用"强调被告行为的主动性,要求被告必须有目的地将自己与法院地的法律和市场联系起来,而非偶然或被动。例如,主动将产品销往某州、或特地前往该州签订合同,都符合"有意利用"。法院在判断时通常会考虑被告的商业战略是否包括该地区、其行为是否有意指向当地居民、是否从当地获利,以及是否可预见其行为可能在当地被起诉等。"公平合理"是美国管辖权的最终安全阀,即便满足了"有意利用",法院还必须最终评估行使管辖权是否"公平合理"。这是一个综合性的利益权衡过程,考量的因素包括被告的负担、

<sup>1</sup>最高人民法院民事裁定书(2019)最高法知民终732、733、734号之二。

法院地的利益、原告获得救济的利益等。然而,"最低限度联系"原则从最初旨在解决美国州际民事诉讼便利性的工具,在美国国力上升的背景下,其衍生的"长臂管辖"逐渐延伸至国际领域,并通过"效果原则"等弹性标准不断扩大适用范围。即只要发生在国外的行为在美境内产生所谓"效果",不管行为人是否具有美国国籍或住所,也不论该行为是否符合行为发生地法律,均可行使管辖权[1]。上述案例中,美国法院可能以"特定管辖"为由认定管辖权,认为 K 公司的全球专利许可包含美国专利,符合"有意利用"要件,同时结合专利在美国的分布及对美国市场的影响,进而倾向于裁决全球许可费,但这种对"联系"的宽泛解释,也可能导致管辖范围过度延伸。

在司法实践中,中国法院面对日益复杂的涉外案件,也需要一个比传统"被告住所地"规则更具灵活性的管辖权标准。通过具体案件的审理,法院逐步积累了对"适当联系"进行识别和判断的经验,推动了该原则从理论走向实践。

# 3. "适当联系原则"的核心意涵

我国《民事诉讼法》第 276 条第 2 款规定了"适当联系原则",该原则兼具保护性、谦抑性以及基于联系的司法合理裁量性。这三重属性相互关联与制约,共同构成该条款的完整内涵。保护性体现了维护国家主权和利益的价值取向,谦抑性强调了对管辖权扩张的自我约束,而基于联系的司法合理裁量性则是该条款的核心特征,它在法定管辖权依据之外,为法院根据个案情况灵活确定管辖权提供了依据,同时也设定了"联系"和"适当性"的双重限制[2]。

### (一) 何谓"适当"

传统域外管辖通常基于属地、属人或保护性管辖等明确的连接点行使管辖权,而"适当联系原则"则更加注重案件与法院地之间的"实质性联系"或"适当联系"。这种联系可以是间接的,但必须是合理的。所以"适当联系原则"首先要求"联系"需要达到一定强度,能够为管辖权的行使提供合理依据,既不能过于薄弱,也不能无限制地扩张,避免过度管辖;其次"联系"能够符合一般认知和法律逻辑,不能过于牵强,仅凭微弱的联系就主张管辖权。

因此如何判断"适当"是适用该原则的关键,它必须确保法院在确定管辖权时既不会过于保守,也不会过度扩张。从文义解释的角度来看,"适当联系"原则应当具有适当性、正当性,"适当性"主要判断"案件与法院地的联系是否足够实质、适配,能否支撑法院对案件行使管辖权",核心是避免"联系过弱"或"联系与案件无关"导致的管辖不当。"正当性"主要判断"法院依据'适当联系'行使管辖权是否符合法律逻辑、国际规则及公平原则",避免管辖滥用或违背国际司法秩序。

从体系解释的角度来看,"适当联系"应与《民事诉讼法》其他管辖条款所提及的"合同签订地、合同履行地、诉讼标的物所在地、可供扣押财产所在地、侵权行为地、代表机构住所地"等管辖连接点具有一定的相当性[3]。即我国法院涉外民商事案件管辖权的扩张既是积极行使应有的管辖权,但同时又只是一种适度性的扩张[4]。

# (二) 何谓"联系"

"联系"一直是确定涉外案件管辖权的重要考量因素,是确定一国法院是否有权审理涉外民事案件的核心依据。"联系"构成了法院行使裁量权的基础要件,法院必须在查明案件与我国之间存在某种客观联系的基础上,才能启动裁量程序。这种"联系"既可以是传统的、明确的连接因素(如惯常居所地、主要营业地等),也可以是新型的、不确定的连接因素(如数据存储地、网络接入地等),但其应客观且可识别,能够反映案件与我国之间的内在关联,而非微弱的、偶然或牵强的联系。此种"适当性"判断,既是对"联系"的补充和强化,也是对法院裁量权的约束和规范"适当联系原则"的出现,参考了美国"最低联系原则"中的合理成分,特别是其追求灵活性和实质公正的价值取向。美国的"最密切联系原则"

作为冲突法革命的重要成果,旨在通过分析各种因素找到与案件有最直接、最本质联系的法律。在借鉴的同时,中国立法者也敏锐地注意到美国"长臂管辖"在实践中可能出现的过度扩张问题[5],例如基于极其微弱的联系(如仅使用美元结算)主张管辖权。为了避免管辖权的滥用,中国在引入"联系"标准时,更加强调联系的"适当性"与"实质公平",这体现了对国际社会关切的回应。

从"适当联系原则"的法律规定来看,更接近大陆法国家的必要管辖模式,但与"必要管辖模式"不同,要求并不十分严格,不需要达到"充分且紧密联系"的标准;与"最低限度联系"方法相比,它仅仅提供了更为有限的管辖权扩张,远不及长臂管辖的程度。这也是最高人民法院的大多数法官认为,"适当联系原则"是一种介于"必要管辖"和扩张性的"长臂管辖"模式之间的管辖方法的原因,代表了一种平衡且适度扩张的管辖原则。

# (三) 何谓"适当联系"

"适当联系"要求法院考虑多种连接点,这能保证管辖权的合理性,也能保证公正性,"应当"要求法官必须认定外国法院无管辖权,这是依职权的,"适当"允许法官裁量,法官可判断外国法院与纠纷无密切联系,这样就形成了两种规范共存,一种是强制性规范,一种是自由裁量规范[6]。

简而言之,"适当联系原则"是开放的,它也具有延展性,适用于不同类型的案件,可以根据具体情况灵活运用,在涉外标准必要专利诉讼中,适当联系的判断标准可能不同,反垄断诉讼中也是如此,反制裁追偿诉讼中同样适用,需要结合案件特点综合考量,涉外民事诉讼案件在增多,案件类型也多样化,适当联系的判断标准会不断发展,这样才能适应司法需求的变化,标准也会在实践中完善。

# 4. "适当联系原则"的功能价值

"适当联系原则"是我国现有民事诉讼管辖权体系中不可或缺的一部分,它与合同签订地、合同履行地等具体连接点原则协同作用、互为补充,共同构建起逻辑严密且具有可操作性的管辖权规则框架。这一体系既确保法院能对与我国存在实质关联的纠纷行使管辖权,维护司法主权与当事人合法权益,又通过"适当性"标准的内在约束,避免管辖泛化,体现了对国际司法礼让和当事人诉讼便利性的考量。

# (一) 拓展我国对涉外民商事案件的管辖覆盖范围

涉外民商事法律关系复杂,案件数量与复杂性持续增加,传统管辖权依据(如合同签订地、被告住所地)在跨国合同纠纷、知识产权侵权、不正当竞争等新型案件中存在适用局限。"适当联系原则"突破了这一限制,使得法官能够透过现象看本质,由案件的表象弄清其产生的原因,精准研判,关注案件与我国的实际关联——包括合同对我国市场的经济影响、争议实质是否涉及我国当事人权益等,为管辖范围的合理拓展提供依据。通过适用适当联系原则,我国可以在尊重他国司法主权的基础上,合理主张对特定涉外案件的管辖权。现如今大量中国企业参与境外投资与贸易活动,若相关纠纷与中国有实质联系(如合同在中国签订、资金由中国金融机构提供、争议标的位于中国等),我国法院依据适当联系原则行使管辖权,既维护了国家利益,也符合国际法中的公平正义理念。"适当联系"原则通过弹性解释机制拓展管辖覆盖范围,将法律意义上的联系纳入考量,如当事人协议选择中国法作为准据法时,即使缺乏客观连结点也可能被认定存在管辖关联;二是对连结点的不完全列举,除《民事诉讼法》明确的被告住所地、合同履行地等外,允许法院结合案件类型补充认定联系因素,例如融资租赁合同中的租赁物使用地、知识产权许可中的被许可人营业地等。

"适当联系原则"应对国际司法挑战,它展现更强法理正当性,实践合理性也更突出,该原则强调案件与我国关系,必须存在合理实际联系,我国法院运用这一原则能够更精准地介入那些与我国有实质关联的涉外案件。"择地诉讼"是涉外诉讼的常见问题——原告可能选择对自己有利但与案件联系薄弱的法院(如选择赔偿标准高、程序宽松的法域)。而"适当联系原则"通过"实质联系"门槛,过滤掉无关

联的管辖法院,迫使原告只能向与案件真正相关的法院起诉,避免被告因"管辖选择不公"而承担额外的诉讼成本(如跨国应诉的时间、经济负担)。

# (二) 为我国企业参与全球竞争提供司法保障

我国企业加速融入全球经济体系,参与国际市场竞争的深度和广度不断提升,企业在境外经营中面临的法律风险日益复杂,挑战也不断增多,知识产权侵权问题层出不穷,合同纠纷频发,不正当竞争现象严重,这些都威胁企业的合法权益,商业利益也受到损害,在此背景下,"适当联系原则"成为重要法律工具,它是我国企业维护权益的重要屏障,这一原则的核心是案件与我国存在合理关联。此时企业可依据中国法律提起诉讼,企业可向国内法院寻求司法救济,这种法律保障提供了明确的权利保护路径,它适用我国法律,它也遵循国际通行的商业规则,这确保案件审理的公正性,同时也保证了权威性,例如一家中国企业在境外遭遇商标侵权,或者面临技术盗用,即便纠纷发生在海外,该原则仍可提供法律依据,企业能在国内法院主张权利。与此同时,"适当联系原则"有效应对了数字经济带来的管辖挑战。在跨境电商平台数据侵权案中,平台服务器位于境外,但通过中文界面、人民币支付、境内用户数据分析等特征,法院认定存在"适当联系",即能够为保护中国消费者权益提供了司法途径。

更重要的是,企业参与国际商业活动的信心和底气都被"适当接触"这一原则所注入,企业很清楚,即使在国外遇到法律问题,其背后依然有国内的法律制度做坚实后盾,这种安全感不仅增强了企业在国际市场上的抗风险能力,而且在国际环境复杂多变的情况下,也为企业大胆投资,主动进行业务拓展,在心理上给予了支持。无论是大中型企业中小型企业,在这一原则的保障下,参与国际竞争,把握更多商机,就能更有把握,从长期来看,"适当性挂钩原则"为企业营造了一个更加稳定的经营环境,在法律层面上也是可以预期的,既促进了企业参与国际商务活动的热情,又提供了企业国际化发展的制度保障,企业通过这一原则,真正实现从"走出去"到"走得好"的转变,能够更加从容应对各种法律风险。

# (三) 促进司法效率与纠纷实质解决

"适当联系原则"在涉外民事诉讼中的确立,不仅是管辖权规则的技术性调整,更是通过优化司法资源配置和强化个案公正处理,在提升司法效率与促进纠纷实质解决两方面发挥着协同增效的核心功能。该原则提升当事人诉讼便利性,允许法院在当事人未达成管辖协议的情况下,依据实际联系受理案件,为跨境纠纷当事人提供了更多救济途径。例如,在跨境消费者权益保护案件中,若商品主要销售地、消费者住所地在中国,中国法院可依据适当联系原则管辖,降低消费者的诉讼门槛,增强其维权信心。"适当联系原则"促进了程序集约化,与繁简分流、诉调对接等机制协同,对适宜快速解决的案件(如部分涉外标准必要专利纠纷)实现"简案快审",与此同时,也能够防止法院成为"全球法院",减少审理与本国关联微弱、调查取证难、判决执行难的案件。

在促进纠纷实质解决方面,"适当联系"原则能够帮助案件由"最适宜法院"管辖,为公正高效审理 奠定基础。由与争议有密切联系的法院管辖,更利于查明事实、适用法律(包括可能适用的外国法),作出 更可能被当事人和国际社会认可的判决。在追求个案公正与实质正义上,允许法院超越僵化的连接点, 综合考量许可标的所在地、专利实施地、合同磋商地、可供执行财产所在地等多种因素,使管辖权建立 在与案件的实质关联上,为彻底解决纠纷铺平道路。

# 5. "适当联系原则"的局限性

作为兼具谦抑性与适度扩张性的管辖权模式,"适当联系原则"在当前的适用中仍面临一定困境。 其核心问题在于判断标准的模糊性,导致该原则在实践中处于一定程度的不确定性中[7]。若在后续的立 法与司法实践中未能对其适用标准进行明确说明,这一原则可能演变为事实上的"任意管辖",从而在 国际社会中引发更强的对抗性,进一步削弱其被广泛接受的可能性[8]。由此可见,"适当联系原则"在 理论与实践层面仍存在诸多亟待解决的问题,亟需通过更清晰的规范框架加以完善。

# (一) 适用情形模糊

"适当联系原则"发端之际,最高人民法院在标准必要专利纠纷中列举了"适当联系原则"的具体表现,即在此类纠纷中可以体现适当联系的连结点包括许可标的所在地、专利实施地、合同签订地、合同履行地[9]。然而全国人大的立法并未将"适当联系原则"局限于标准必要专利纠纷这一特定领域,而是将其作为涉外民事案件一般管辖规则的重要组成部分。这意味着"适当联系原则"的适用范围远远超出了标准必要专利纠纷的范畴,涵盖了更为广泛的涉外民事案件类型。在这些不同类型的案件中,可能涉及到各种不同的法律关系和事实情况,其他具体案件无法根据现有法律规定来确定能够体现适当联系的连结点。

司法实践中的不确定性和复杂性在一定程度上被这种适用情形的模糊性所增加,法官在具体案件中需要综合考虑案件的当事人的交易的背景以及与案件有关的各种因素来确定管辖范围,从而判断是否有适当的联系,应该以什么连结点为依据。这种判断过程并不是机械地套用某一固定标准,而是要求法官综合分析权衡,运用法律知识、司法经验和自由裁量权,即在同类案件中可能导致不同法院或法官作出不同的管辖裁决,从而影响司法的连贯性和预见性,在涉外民事案件中,法院会基于何种连结点来确定管辖范围,当事人可能难以准确预见,特别是在标准必要专利纠纷之外的其他类型案件中,这使得当事人涉诉的风险和成本在一定程度上增加。

# (二) 存在引发他国对等反制的风险

"适当联系原则"在扩大我国涉外民商事案件管辖权的同时,也存在一定的损害他国当事人诉权的风险。一方面,"适当联系原则"有助于保护中国海外利益(如专利实施地、合同履行地在中国即可管辖);但另一方面,若连接点解释过于宽泛(如将"效果原则"泛化),可能被国际社会视为变相"长臂管辖",触发对等反制,最终损害长远国家利益。他国可能以"最低限度联系"等理由扩大对中国企业或公民的管辖权,增加海外经营的法律风险与合规成本。"适当联系原则"在实际适用中可能带来"管辖权竞合"的结果。以 2018 年深圳中院审理的跨国产品责任案为例 <sup>2</sup>,涉事医疗器械的生产行为地(中国)、损害结果发生地(东南亚某国)、企业注册地(开曼群岛)等三个司法管辖区均主张管辖权。由于各国对产品责任构成要件存在显著差异——我国《产品质量法》采用严格责任原则,而部分英美法系国家仍保留"实质性缺陷"的证明要求——这种制度性差异在"适当联系原则"的叠加适用下,可能异化为当事人间的诉讼武器。某欧洲制造商在平行诉讼中不得不面对中国法院基于"最密切联系地"作出的惩罚性赔偿判决,与其母国法院认定的补偿性赔偿形成巨额落差,这种法律适用结果的不可控性实质上削弱了当事人获得公平审判的实体权利。

适当联系原则的引入,旨在增强涉外民事诉讼管辖权的灵活性与保护性,但其开放性和弹性的特点,也使其成为加剧国际管辖权积极冲突的一个潜在因素。冲突的核心在于,不同国家的法律体系对何为"适当"联系可能存在不同理解,从而对同一案件竞相主张管辖权。适当联系原则作为开放性条款,若未与"不方便法院原则"等协调工具结合使用,可能直接导致平行诉讼激增,判决执行受阻。在标准必要专利(SEP)纠纷中,多国法院竞相颁发禁诉令、反禁诉令,形成"司法套娃",企业陷入程序僵局,实质阻碍技术合作与市场准入。

# 6. "适当联系原则"的完善

"适当联系原则"作为国际民事诉讼管辖权一般规则的兜底条款,在立法表述上采用了相对宽泛的 "存在其他适当联系"这一表述,未明确其具体适用标准。在后续的立法完善和司法实践中,有必要对

<sup>2</sup>深圳市中级人民法院(2016)粤 03 民初 816 号。

其不断加以细化和明确,以充分发挥其在国际民事诉讼中的作用,提升其在解决涉外民商事纠纷中的实际效用。

# (一) 明确"适当联系"的判定标准

我国《民事诉讼法》关于"适当联系"的规定较为模糊,在某种程度上给予了法院较大的自由裁量权,若不对此进行相应的限制,可能会导致过度管辖,引发争议问题,应明确"适当联系"的判定标准并予以限制。除了当事人排他性协议管辖外,对"适当联系"原则的限制主要包括对其进行详细论证、遵循正当程序,以及以在先受理为主的平行诉讼规则和不方便法院原则立法机关应通过进一步的立法活动,对"适当联系原则"进行具体解释。在规则细化方面,适合采取正向列举与反向排除相结合的立法技术。一方面可参照国际通行的"最低限度联系"和"必要管辖"标准,结合我国司法实践需求,分类制定具有可操作性的适用情形;另一方面应当明确排除管辖的情形,例如对于完全发生于境外且与我国不存在实质关联的争议,当案件裁判存在明显执行障碍时,应严格限制管辖权扩张。以及根据具体情形采纳《海牙判决公约》的"明显更适当法院"标准:若外国法院审理更符合当事人便利和证据集中原则,可中止本国诉讼[10]。中国目前尚未加入任何关于外国民商事判决承认与执行的公约。对于外国判决,中国法院目前承认与执行的依据仅有两种:通过中国与其他国家签订的双边司法协助条约或依据互惠原则[11]。但值得注意的是,2024年1月5日,第八届大国司法论坛——"中国签署和批准《海牙判决公约》的必要性与可行性"专题研讨会在北京大学法学院举行,会议认为,尽管我国签署和批准公约的时机、声明的具体内容等问题有待进一步明确,但我国签署和批准公约的前景总体乐观。这一举措表明中国将逐渐通过国际规则对接实现管辖权的自我约束,这将是构建现代化涉外法治体系的重要突破口。

为避免因"适当联系"原则而导致管辖权的过度扩张,我国法院应结合案件的具体情况,审慎决定是否适用《民事诉讼法》第 280 条、第 281 条及第 282 条的相关规定,包括先受理法院原则与不方便法院原则。《民事诉讼法》新增了关于平行诉讼的规定,既确认了原有司法解释的相关内容,又进行了进一步完善。新条款延续了我国在处理平行诉讼问题上的基本立场,彰显了对司法主权的维护;同时明确了例外情形:若当事人达成的排他性管辖协议未违反我国专属管辖规定,亦不损害国家主权或社会公共利益,则可不予受理,从而避免平行诉讼的发生[12]。上述新增的平行诉讼规制条款构建了协调国际民事诉讼管辖权冲突的有效机制,有助于更加灵活、合理地避免平行诉讼,降低当事人诉讼成本,节约司法资源[13]。

# (二) 增强"适当联系原则"适用的程序保障

为确保管辖权确立的公正性与合理性,国际社会普遍重视通过程序保障机制来平衡原被告之间的利益,防止管辖权滥用。一些国家和地区立法明确规定了防止诉权滥用的具体措施。例如,澳大利亚《新南威尔士州统一民事诉讼规则》第11.6(2)(c)条规定,如果诉讼请求"明显缺乏胜诉的合理可能性,不足以使在澳大利亚境外被送达的当事人为应诉而承担不合理的负担"法院可以拒绝行使管辖权。这些机制体现了法院在确立管辖权时的审慎态度以及对被告程序权利的保护。

在适用"适当联系原则"条款确定管辖权时,法院应遵循如下程序规则。首先,原则上,主张存在"适当联系"的一方当事人(通常为原告)应承担举证责任,证明案件与我国之间具备此类联系。当涉及扩张性"适当联系"时,法院可适当提高该方的举证标准,要求其提供更为充分的证据,以证明"适当联系"的存在以及我国法院行使管辖权的必要性与合理性。在涉及国家重大公共利益或当事人举证能力明显受限等特殊情形下,法院可依职权主动进行审查。其次,法院应对相关证据进行实质性审查,重点评估其真实性、合法性和关联性,即是否足以支持"适当联系"的成立。对于仅体现与我国存在微弱或偶然联系的证据,不应予以采信。在处理扩张性"适当联系"问题时,应采用更为严格的审查标准,确保管辖权的行使不致泛化。最后,为保障程序公正与裁判合理性,应建立完善的管辖权异议及救济机制。依

据《民事诉讼法》规定,被告若对基于"其他适当联系"确立的管辖权持有异议,应在答辩期间提出,可主张不存在任何类型的"适当联系",或认为该联系不符合"适当"标准;亦可根据《民事诉讼法》第281条主张违反先受理法院原则,或依据第282条指出存在更合适的外国法院。法院应对被告提出的异议予以认真审查,综合判断"适当联系"是否成立以及本国法院是否属于"适当法院",并依法作出裁定。同时,我国应健全上诉机制,确保当事人对一审法院关于管辖权的裁定享有上诉权利。上级法院应进行全面审查,尤其对涉及扩张性或限制性"适当联系"的案件应予以重点关注,以维护法律适用的统一性与准确性,适当联系。此外,一个国家在行使司法管辖权时,首先考虑的应该是维护本国的公共利益,特别是在保护消费者权益、环境保护等本国重要公共利益的情况下,应当优先考虑其行使司法管辖权,但同时,也要考虑到其他国家的公共利益,避免因对本国利益的过分重视而产生国际司法冲突。

# (三) 加强国际司法合作

我国要积极主动参与制定国际民商事争议治理规则,在完善法律适用"适当联系原则"规定时,推动构建更加公平合理高效的国际司法秩序,通过在国际舞台上发挥更大的引领作用,为完善"适当联系原则"创造更加有利的国际环境,中国不仅可以更好地维护自己的国家利益,而且也将促进国际社会的共同利益。以国际货物买卖合同纠纷为例,中外双方提供明确的交易前法律预期,可制定明确的适用法律优先级及判断标准,这既有利于在跨国交易中维护中方当事人的合法权益,又可以避免其他国家当事人因法律适用的不确定性而处于不利地位,从而达到双方利益在适用法律上的平衡。

# 7. 结论

"适当联系原则"通过明确案件与法院之间的适当联系,避免因管辖权争夺而导致的司法资源浪费和当事人诉累,不仅有助于扩大中国法院的受案范围,更好地维护国家主权、安全和发展利益,因此在《民事诉讼法》中加入"适当联系原则"是我国涉外司法改革的里程碑,是司法实践中的一项重大突破,符合当代国际民事诉讼管辖权理论的发展。作为兜底性管辖权原则,虽然"适当联系原则"产生于涉外标准必要专利纠纷,其实践也暂时仅集中于该领域,但随着实践和立法的法治与完善,"适当联系原则"将提升中国的民商事诉讼管辖权的国际影响力,兼顾各方利益,实现其应有之义。

# 参考文献

- [1] 张晓君. 论数据管辖权的冲突与协调[J]. 政法论丛, 2025(1): 95-109.
- [2] 张美榕, 论我国涉外民商事管辖权"其他适当联系"条款的适用[J], 环球法律评论, 2025, 47(2): 183-199.
- [3] 沈红雨,郭载宇.《民事诉讼法》涉外编修改条款之述评与解读[J].中国法律评论, 2023(6): 70-80.
- [4] 赵祯祺. 民事诉讼法修正: 提升涉外民事审判质效[J]. 中国人大, 2023(17): 31-32.
- [5] 郭言. 美国"长臂管辖"为祸世界[N]. 经济日报, 2023-02-08(003).
- [6] 李海鑫. 我国涉外民事"适当联系"规则的法教义学分析[J]. 华南理工大学学报(社会科学版), 2024, 26(6): 86-96.
- [7] 孙国栋. 涉外知识产权诉讼中的适当联系原则研究[J]. 特区经济, 2025(2): 125-128.
- [8] 郭镇源. 涉外民事诉讼管辖权中的适当联系原则: 理论阐释与适用路径[J]. 国际法研究, 2024(2): 127-142.
- [9] 曾珂. 我国涉外知识产权侵权纠纷管辖规则研究[D]: [硕士学位论文]. 广州: 华南理工大学, 2023.
- [10] 陆凌秀. 中国间接管辖权制度的发展路径探索[J]. 西部学刊, 2022(1): 71-74.
- [11] 张冀飞. 论外国法院判决承认与执行中的公共秩序保留制度[D]: [硕士学位论文]. 烟台: 烟台大学, 2020.
- [12] 黄志慧. 涉外法治视域下"适当联系"国际民事管辖权研究[J]. 法学, 2023(12): 176-191.
- [13] 赖思行. 新《民事诉讼法》涉外编"适当联系"原则的规范适用[J]. 南阳理工学院学报, 2025, 17(3): 9-15.